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Abstract 
The presence of risk factors in the family can endanger the well-being of the child. This report is devoted to 

understanding the interplay between family functioning and risk and protective factors that influence child development 
across multiple dimensions of functioning. Family strengths and protective factors can positively influence a child's 
physical, mental, behavioral, social, emotional, and cognitive development. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Семейството е първата и най-значима 
среда, основна социална група, поставяща 
основите на развитието на детето. Поведе-
нието, социализацията, оптималното разви-
тие на детето, са силно повлияни имено от 
семейството. Наличието на рискови факто-
ри в семейството, като насилие, неглежира-
не, семейни конфликти, социално-икономи-
чески затруднения, родителки срес и други, 
може да застраши благополучието на дете-
то. Без да пренебрегваме това, трябва да от-
бележим, че протективните фактори и сил-
ните страни в семейството са факторите, 
които могат да благоприятстват здраво-
словно, положително детско развитие, въ-
преки семейните затруднения. 

В края на 60-те години на миналия век 
започва интензивно да се изследва семейна-
та функционалност и семейството като ця-
ло. Въпреки че има нарастващ брой на из-
следвания върху семейните рискови и про-
тективни фактори, все още има какво да се 
научи по отношение на взаимовръзката 
между тях, семейната функционалност и 
развитието на детето.   

Семейната среда и функционалност 
представляват жизненоважни компоненти 
на цялостното психическо, физическо, емо-
ционално, когнитивно развитие на индиви-
да през целия живот.  

Целта на настоящата разработка е да се 
очертае взаимодействието между семейната 
функционалност и рисковите и протектив-
ни фактори, които оказват влияние върху 
развитието на детето в множество измере-
ния на функционирането. 
 
ИЗЛОЖЕНИЕ 
 

Терминът „семейна функционалност“ – 
същност и модели 

Терминът „семейна  функционалност“ се 
въвежда от изследователите с цел да се из-
бегне известна субективност в оценяването 
на различните семейства и проблемни обла-
сти. Първите изследвания са насочени към 
качеството на брака и брачната сплотеност. 
Както посочва Румен Рашков,  „качеството 
на брака се разглежда като субективна 
оценка на двойката за техните взаимоотно-
шения от гледна точка на тяхната 
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ценностна система. Резултатите са парадок-
сални – много семейства посочват, че са 
удовлетворени от връзката си, въпреки че 
живеят в „емоционално стериални“ семей-
ства и никой не го е грижа за другия. Дру-
гият феномен са висококонфликтните се-
мейства – те показват учудваща стабилност 
във времето, като редуват конфликт – раз-
дяла – събиране – конфликт, и не се разде-
лят окончателно.“[7]  

Семейната функционалност се опре-
деля като насърчаване на физическия и 
психилогически растеж и съзряване на 
всички членове на семейството. Моделът 
Family APGAR, разработен от Smilkstein, се 
състои от пет основни елемента: адаптация, 
партньорство, растеж, привързаност и ре-
шителност. Този модел позволява да се 
опишат чувствата на удовлетвореност от 
подкрепата на семейството в петте посоче-
ни области. Степента на семейна функцио-
налност засяга общото поведение на деца-
та, особено е изразена при юношите с про-
блеми в поведението, чиято степен на 
семейна функционалност е ниска. При тях 
се наблюдават по-малко ресурси, по-лоши 
семейни отношения и по-малко родителска 
подкрепа. [2] 

Интерес представлява един друг мо-
дел на семейно функциониране -  Circuplex 
моделът. Автор на този модел е Дейвид Ол-
сън. Според него важни измерения на се-
мейното функциониране са: семейната 
сплотеност, семейната адаптивност и гъвка-
вост. Според Олсън семейната сплотеност 
се отнася до емоционалната връзка между 
членовете на семейството и семейната 
адаптивност и гъвкавост по отношение на 
баланса между стабилност и промяна. 
Функционалните семейни системи в изме-
ренията на гъвкавост и сплотеност се ха-
рактеризират с тенденция към стабилност, 
поддържане на баланс с необходимостта от 
адаптиране към определени житейски об-
стоятелства и съществуването и поддържа-
нето на релационна общност, която е въз-
питаваща и подкрепяща, но с уважение към 
индивида различия, което предоставя въз-
можности за индивидуално развитие и осъ-
ществяване на родителската функция на се-
мейството. Моделите на семейно функцио-
ниране, измеренията на семейната функ-

ционалност се отразяват в родителския 
стил и са свързани с измеренията на роди-
телския стил. Родителският стил заедно с 
моделите на семейно функциониране създа-
ва специфична единица. Необходима е 
функционална семейна структура, за да се 
изпълнят задачите на семейството в под-
крепа на индивидуалността, като същевре-
менно се осигури чувство за принадлеж-
ност и заедност.[5] 

Моделът MMFF (McMaster Model 
Family Functioning) за семейното функцио-
ниране разглежда семейството като отвoре-
на система, която се състои от сложно вза-
имодействие между различни подсистеми, 
които са свързани с външни системи (учи-
лище, разширено семейство, работа). Моде-
лът използва цялостен системен подход 
чрез оценка на семейната структура, орга-
низация и транзакция. MMFF определя раз-
лични измерения на семейното функциони-
ране като решаване на проблеми, комуни-
кация, роли, афективна отзивчивост, афек-
тивна въвлеченост, поведенчески контрол, 
генерално функциониране. Семействата, 
чието функциониране е нарушено от ин-
струментални проблеми, по-трудно, дори 
рядко се справят с афективни проблеми, ка-
то под инструментални проблеми се разби-
рат финансови ресурси, времеви ресурси, 
социализация, стрес и др. Семейства, които 
участват в дейности, като адекватно реша-
ване на проблеми, общуват ефективно, из-
пълняват ролите си в семейството отговор-
но, показват подходящи чувства, интересу-
ват се от чувствата на другите членове на 
семейството, загрижени са за дейностите и 
тревогите на другите, рядко не успяват да 
намерят инструментално решение на про-
блемите. [3] 

Според инструмента на Шрйфър, по-
светен на оценката на родителското поведе-
ние, шведският изследовател Perris е кон-
струирал скала EMBU, въз основа на която 
Arrindell и колегите му на по-високо ниво 
на факторизация са установили четири ясни 
фактора: отхвърляне, свръхзакрила, емо-
ционална топлина и облагодетелстване на 
детето.[5] Анализирайки този модел, възпи-
тателният стил на родителя, който се осно-
вава на отхвърляне, се характеризира с: 
“директно и открито наказание, отхвърляне  
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на субектите като личности, враждебност, 
подценяване, липса на внимание към детето 
и неговото мнение и нужди и символично 
наказание (смущаващо, подигравателно), 
критикуване на слабостите и проблемите 
пред другите, липса на любов, изолация)”. 
[пак там] Изследванията показват, че от-
хвърлящият стил на родителство води до 
проблеми в  развитието на подрастващите. 
Проучванията на Markus и сътрудници  
установява, че децата в началното училище 
с тревожни реакции са имали родители, 
които отразяват отхвърлящия стил на роди-
телство.[4] Изследването на Arrindell и ко-
леги показва връзка между отхвърлящия 
родителски стил на бащите и майките с ви-
сок невротизъм и ниското самочувствие на 
подрастващите. „Студеният“ родител от-
хвърля детето, преобладава негативен тон, 
а негативно потвърждение и наказание са 
техните възпитателни средства, които със 
сигурност могат да бъдат мотив за асоциал-
но поведение. Свръхзащитният стилъ на 
родителство се характеризира със защита 
на детето, но по бърз и авторитарен начин, 
сравнително високо ниво на натрапчивост, 
тенденцията да се знае всяко движение на 
детето, поставяне на високи стандарти за 
успех, което също може да доведе до въ-
трешни и външни проблеми в поведението 
на подрастващите. Стилът на родителство, 
основан на емоционална топлота, се харак-
теризира с: топлина, любов и внимание, 
подкрепа на субекта във важни за него не-
ща, доверие, помагане на човек да решава 
проблемите по най-добрия възможен на-
чин, високо уважение към неговото мнение, 
усещане, че субектът може да разчита на 
родителите си и да поиска помощ и инте-
лектуална подкрепа и стимулация, което е 
много добро за развитието на подрастващи-
те и в комбинация с адекватен контрол мо-
же само да подобри инструменталната ком-
петентност на подрастващите, което се от-
нася до поведение, което е социално отго-
ворен и независим, поведение, което е 
приятелско, а не враждебно, сътрудничест-
во и неотхвърляне на по-възрастните, по-
стижения, а не провали, доминиране а не 
подчинение, поведение с цел. Най-високите 
нива на инструментална компетентност на 
децата са свързани с авторитетното роди-
телство.[5] 

 Рискови и протективни фактори 
Рискът в повечето случаи се отнася до 

вероятността нарушенията на правата на 
децата, заплахите върху живота и здравето 
им, да се проявят и да причинят вреда на 
децата в краткосрочен или дългосрочен 
план. Коректно е рискът да се дефинира ка-
то комбинация от опасност, заплаха и уяз-
вимост.   

Рисковите фактори са фактори на среда-
та, опит или индивидуални черти, които 
увеличават вероятността от отрицателни 
резултати. От своя страна протективните 
фактори балансират и буферират рисковите 
фактори и намаляват уязвимостта на дете-
то, намаляват вероятността от негативен, 
нежелан резултат.  

Според Wasserman рисковите фактори 
имат кумулативен и интерактивен ефект. 
Влиянието на няколко рискови фактора е 
предпоставка да се счита това семейство за 
семейство във висок риск. Ефектите от ри-
сковите фактори, които не само се натруп-
ват, но и освен това факторите си взаимо-
действат, водят до увеличаване на негатив-
ните ефекти на един рисков фактор върху 
друг в пъти повече.[8] 

Редица автори (Wasserman, Mucchielli, 
Farrington) разглеждат рисковите фактори, 
свързани със семейството, като статични и 
динамични. При статичните рискови факто-
ри (ранно детско малтретиране, криминал-
но минало, психични здравни проблеми на 
родителите и др.) вероятността да се проме-
нят във времето, е минимална. Докато при 
динамичните рискови фактори, каквито са 
семейно насилие, зависимости, неадекватно 
родителско поведение и др., могат да бъдат 
модифицирани посредством подходяща ко-
рекционна работа. 

Протективните фактори са укрепващи и 
насърчаващи фактори, които изграждат 
силните страни на семейството и семейната 
среда, която насърчава оптимално развитие 
на децата. Най-често това са качества, кои-
то помагат на семействата да се справят в 
трудни ситуации. Рамката на защитните 
фактори представлява организиран набор 
от идеи, базиран на силните страни, които 
се използват в програми, услуги, интервен-
ции, насочени към предотвратяване на не-
гативни последици и насърчаване на поло-
жително благосъстояние. 
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Протективните фактори могат да се 
дефинират като „характеристика на биоло-
гично, психологическо или общностно ни-
во (включително връстници и култура), 
което е свързана с по-ниска вероятност от 
проблемни резултати или която намалява 
отрицателното въздействие на рисков фак-
тор върху проблемните резултати.[6] 

В основата на подхода за укрепване 
на семействата стоят пет основни защитни 
фактора[9]: 

- устойчивост на родителите; 
- социални връзки; 
- конкретна подкрепа в моменти 

на нужда; 
- познания за родителството и раз-

витието на детето; 

- социална и емоционална компе-
тентност на децата. 

Изследователските проучвания подкре-
пят схващането, че когато тези защитни 
фактори са добре установени в семейство-
то, вероятността за наличие на отрицателни 
последици върху развитието на детето или 
несправяне с трудности от различно естест-
во, намалява. 

Следващата таблица представя взаимо-
действието между семейната функционал-
ност/дисфункционалност, рисковите и про-
тективни фактори и развитието на детето в 
различните измерения на функционира-
нето. 
 
                                              
 
     Таблица1

Семейно 
дисфункциониране 

Рискови фактори Развитие на детето 

-объркани/липсващи 
правила 
- псевдовзаимност 
- липса на свобода 
-слети/размити 
семейни граници 
- статична семейна 
система 
- дисфункционални 
личности  

-преждевременно раждане/ анома-
лии при раждане 
-неудовлетворени базисни потреб-
ности (храна, облекло, дом, др.) 
-липса на полагане на грижа в 
ранна възраст 
-престъпно родителско поведение 
-семейни конфликти 
-отрицателна семейна среда 
-проблеми със зависимости/ зло-
употреба с вещества 
-насилие в семейството 
/неглежиране 
-нестабилни семейни доходи 
- семейна мобилност 
-психично заболяване на родител/ите 
-липса или ниско ниво на образование 
-брой деца в семейството 

-несигурна привързаност 
-отпадане от формалното и 
неформално образование 
-антисоциално поведение 
-суицидност 
-зависимости 
-липса/затруденение в 
управлението на емоциите 
-десоциалност 
-ниско самочувствие 

Семейно 
функциониране 

Протективни фактори Развитие на детето 

- динамична семейна 
система 
- ясни и открити пра-
вила 
- индивидуалност 
- цялото е много пове-
че от сбора на състав-
ните му части [2] 
 

-полагане на грижа в ранна детска 
възраст 
-подкрепящи взаимоотношения с 
членовете на семейството 
-адекватно родителско поведение и 
наблюдение 
- емоционална близост между деца 
и родители 
-последователни възпитателни ме-
тоди 
-ниво на образование 
-способност за регулиране на емо-
циите 
-ясни очаквания за поведение и 
ценности 

-увереност 
-способност за създаване и 
поддържане на значими 
връзки 
- възможност за развитие 
на капацитет за решаване 
на проблеми, учене и 
адаптиране 
-подходящи за възрастта 
възможности да допринесе 
за благосъстоянието на 
семейството и общността 
-академични 
постижения/интелектуално 
развитие 
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Представените в таблицата взаимодей-
ствия по-скоро описват универсалните, ти-
пични връзки и следствия-резултати. Реци-
прочното им разглеждане, позволява да се 
очертаят възможните оптимални резултати 
вследствие на въздействието на протектив-
ните фактори. (Фиг. 1)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Фиг. 1. Взаимодействие на семейната 
дис/функционалност с рисковите и 

протективните фактори 
 

Изключително важно е рисковите факто-
ри да не се разглеждат изолирано, а да се 
оценяват заедно с протективните. Защитни-
те фактори могат да повлияят на уязвимост-
та от отрицателен резултат. Ако едно дете е 
изложено на по-голям брой рискови факто-
ри, отколкото защитни такива, то може да 
се окаже в ситуация на по-голям риск от 
преживяване на отрицателни последици за 
неговият живот и развитие, но ако защит-
ните фактори са равни или надвишават ри-
сковите, то може да се постигне благополу-
чие, дори и в ситуация на уязвимост. 

 
От друга страна, едно семейство може да 

се превърне в дисфукционално и обратно-
то, в следствие на влиянието именно на ри-
сковите и протективни фактори. Както по-
сочва Брадшоу „Когато даден член от се-
мейството започва да осъществява контрол 
до такава степен, че се явява заплаха за ос-
таналите, се поставя началото на дисфунк-
ционалността. Този член се превръща в ос-
новен носител на стреса, а другите започват 
да търсят начини да го надмогнат. Всеки е 
контролиран отвън и живее, адаптирайки се 
към причинителя на стрес, докато стресът 
продължава. Така всеки става съзависим от 
стресиращия.“[1]  
 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Наличието или отсъствието и различни-

те комбинации от протективни и рискови 
фактори допринасят за оптималното разви-
тие на детето във всички функционалности. 
Идентифицирането на защитните и рискови 
фактори и отчитане на взаимодействието 
им със семейната функционалност може да 
насочи стратегиите за превенция и интер-
венция, които са необходими.  

Семйствата, общностите, системите за 
услуги и организациите трябва да се съсре-
доточат върху изграждане на защитни и на-
сърчаващи фактори за намаляване на риска 
и създаване на оптимални резултати за 
всички деца, младежи и семейства. Необхо-
димо е в подкрепата на уязвимите семей-
ства да се ценят културата и уникалните ак-
тиви на всяко семейство.  
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